

тери особенно важное значение. Древнехристианский историк Сократ в своей Церковной истории (кн. VII, гл. 32—35) излагает известный рассказ о пресвитере Анастасии как лице весьма близком к Константинопольскому Патриарху Несторию. По словам Сократа, Анастасий решился учить и открыто требовать, чтобы никто не называл Марию Богородицею, ибо «Мария была человек, а родиться Богу от человека невозможно». Сам Несторий постоянно всюду отвергал наименование Девы Марии Богородицей. Новое требование, направленное против уже установившегося наименования «Богородица» смутило Церковь, и начался раздор. По свидетельству Сократа, Несторий, красноречивый проповедник, был, однако, несведущ и «древних толкований» совершенно не знал, а «древние» именовали Марию «Богородицей». Это свидетельство историка Сократа указывает на то, что еще задолго до Ефесского собора 431 года, созданного для обличения ереси Нестория, в Церкви установилась традиция наименования Пресвятой Девы Богородицею и Матерью Божией. Вполне понятно, с каким общим негодованием во всем православном мире было встречено тогда мудрование и узко-доктринерское толкование пределов почитания Пресвятой Девы Марии, за Которой уже давно в народе и в устах иерархии установилось почитаемое наименование Богородицы. Как известно, это догматическое нововведение было результатом философствования ограниченного круга сначала в антиохийском, и затем в константинопольском клире и, в конце концов, послужило только делу вящего прославления и большего почитания Богородицы, которое после Ефесского собора распространилось путем учреждения Богородичных праздников и строительства посвященных в Ее честь храмов. В постановлениях Ефесского собора, утвердившего установившееся в древности почитание Пресвятой Девы Марии с именем Богородицы и Матери Божией, Церковь торжествовала догматическую победу, оставившую за Богородицей непререкаемое и непоколебимое религиозное почитание во всю последующую историю Святой Церкви.

Молитвенное обращение к Пресвятой Богородице входит в состав каждого богослужения и является неотъемлемой частью Литургии. В православных храмах во время богослужения взоры предстоящих обращены к иконостасу, в котором справа и слева от царских врат помещены святые иконы Христа Спасителя и Пресвятой Богородицы. В богослужении вечерни Святая Церковь включила песнь «Богородице Дево, радуйся»; в последование великого по-

вечерня замечательную по глубине смысла, искренности обращения человеческой души к Божией Матери и красоте и изяществу построения молитву «Нескверная, Неблзная»; в состав утрени — песнь Пресвятой Девы Марии «Величит душа Моя Господа», которая исполняется хором после возгласа диакона: «Богородицу и Матерь Света в песнях возвеличим». На Литургии после совершения Евхаристического канона торжественно исполняется песнопение «Достойно есть яко воистину блажити Тя, Богородицу». Богослужения великих, двенадцатых праздников, а также служба Великого поста и Пасхи имеют свои особенности, в которых еще более торжественно Православная Церковь выражает прославление Пресвятой Богородицы. Наконец, глубоким догматическим смыслом наполнены стихиры, которые обычно поются в субботу вечером перед воскресной утреней и носят специальное название догматиков. В догматиках содержится указание на библейские события, прообразовавшие Пресвятую Богородицу, и воспеваются Божество и Человечество воплотившегося Бога-Слова.

## 2. ПОЧИТАНИЕ СВЯТЫХ

Вместе с Богородицей Церковь прославляет и почитает множество святых, то есть людей, достигших духовного совершенства.

Церковь Христова в обширном смысле включает в себя небо и землю. К ней принадлежат не только христиане, живущие на земле, но и отошедшие уже в иной мир. Между живущими на земле христианами и торжествующими на небе с ангелами праведниками существует общение. Оно состоит в том, что святые вместе с ангелами молятся Богу за членов Церкви земной и по воле Божией благотворно действуют на них, а живые христиане, в свою очередь, призывают угодников Христовых на помощь в своих молитвах и почитают их.

Прославляя праведников на небе, в Церкви торжествующей, Господь, вместе с тем, прославляет их и на земле, в Церкви подвижающейся. Это прославление выражается в том, что Церковь земная причисляет скончавшихся подвижников благочестия к лику святых угодников Божиих. Актом канонизации Церковь только свидетельствует того или иного праведника и узаконивает его почитание. Предшествует же этому местное или общецерковное народное почитание подвижника.

Церковь заповедует верующим призывать святых в своих

молитвах, чтить их изображения на иконах, с благоговением относиться к останкам (мошам) святых. В дни кончины, прославления или перенесения мощей святых устанавливаются ежегодные церковные праздники. Каждый день церковного года освящается памятью святых, которым воздается в богослужении данного дня особое молитвенное почитание. Жизнеописания святых представляют собой ценный источник христианского нравственно-назидательного чтения. Церковная история на протяжении веков содержит множество примеров достижения людьми святости, потому что благодать Святого Духа, освящая людей, всегда пребывает в Церкви. Христианский мир знает святых различных эпох и народов.

Почитание святых, хотя и имеет религиозный характер, но не равнозначно с поклонением и служением, которое воздается единому Творцу. Церковь Христова восхваляет дела и подвиги святых, совершенные ими при помощи благодати Божией. Вся же честь, воздаваемая святым, относится всецело Богу, с помощью Которого они достигли святости.

Святые являются сомолитвенниками и покровителями христиан. Пребывая в Царстве Небесном, они остаются деятельными членами земной Церкви. Святые небезучастны к судьбам Церкви. Вместе с ангелами они помогают ее членам в земной жизни. Будучи друзьями Христа (Ин. 15: 14), святые дерзновенны перед Богом в своем молитвенном ходатайстве за других и имеют от Бога благодатную силу и возможность помогать людям в скорбях, житейских и духовных нуждах.

Святые, побеждаемые любовью, молились и помогали ближним при своей жизни на земле. Эту любовь к земным братьям они переносят и в загробную жизнь, где она становится ярче и сильнее, питаясь от источника любви — Бога. Исполненные любовью, святые заботятся о нас и употребляют все усилия для нашего блага. Блаженное состояние святых располагает их желать и нас сделать участниками этого блаженства, потому что они опытно познали превосходство благ небесных над земными.

Почитание угодников Божиих не отделяет нас от Христа, но приближает к Нему, соединяет с Ним. Святые помогают нам в служении Христа и в нашем общении с Ним.

Святости праведники достигают подвигом деятельной любви и веры при обильной помощи Божией. Уже в земной жизни они достигают богоуподобления (обожения). Очи-

тив свое сердце от греха и страстей, они с уверенностью могут сказать: «Не я живу, но живет во мне Христос» (Гал. 2: 20).

Проявления святости многообразны. Жизненный подвиг любого святого носит только ему присущий характер. Вместе с тем, многих угодников Божиих объединяют и общие черты их деятельности на пути спасения. Церковь различает следующие лики святых: пророки, апостолы, равноапостольные, мученики, святители, преподобные, бесребреники, благоверные цари и князья, праведники и блаженные. Разные исторические эпохи подчас находят, наряду с ранее существовавшими, и свой особый род святости. Не все святые прославлены на земле. Есть святые, слава которых известна только в Церкви небесной. Церковь земная установила праздник всех святых, когда наряду с воспоминанием сонма канонизированных святых совершается память и непрославленных угодников Божиих.

Христианин в земной жизни направляет свои усилия на борьбу с грехом, страстями и на приобретение различных добродетелей. Праведники, достигнув святости, побеждают в себе греховность в разнообразных ее проявлениях и укрепляются в добре. У них освобождаются духовные силы для деятельной и молитвенной любви ко всем людям. Такая духовная свобода, полученная ими еще на земле, особенно возрастает и развивается после вселения в небесные обители.

Святые помогают нам не в силу изобилия своих заслуг, но в силу получаемой ими духовной свободы и любви, которая достигается подвигом. Она дает им силу предстать перед Богом в молитве, а также и в деятельной любви к людям. Бог дает святым и ангелам возможность совершать Свою волю в жизни людей существенной, хотя обычно и невидимой, помощью. Святые являются как бы руками Божиими, которыми Он совершает Свои дела. Поэтому им и за гранью смерти дано творить дела любви не как подвиг для своего спасения, которое уже совершено, но для помощи в спасении других собратий. И мера силы этого деятельного участия соответствует мере духа и величия их подвига.

Каждый христианин имеет свою личную жизнь во Христе, но все люди принадлежат к единому человеческому роду и не должны поэтому замыкаться в себе на пути в Царство Небесное. Наша связь со святыми как раз и заключается в том, что все мы, живущие еще на земле христиане и святые на небе, вместе предстоим и служим Христу.

Сознание того, что святые молятся с нами и за нас Господу, побуждает нас обращаться к ним с просьбами об их молитве и помощи. Молясь святым, мы, в сущности, молимся Христу. В духовной жизни человека непосредственная близость общения со Христом не уменьшает чувства священного страха перед Божественным величием Праведного Судьи. Чтобы не быть внутренне испепеленным этим страхом и трепетом, православный верующий, естественно, прибегает под покров Пресвятой Богородицы и святых, чувствуя себя с ними в духовном единении перед страшным престолом Господним.

При почитании святых, конечно, не должно умаляться и заслоняться величие Божие. Правильное почитание святых заложено в самосознании и жизни Церкви. Христианин должен стараться приобщаться к этому православному учению и следовать ему.

По учению Церкви, после Богородицы и горних ангелов высшим среди святых, ближайшим к престолу Божию является святой Иоанн Предтеча и Креститель Господень. Эта близость основывается прежде всего на великом служении святого Иоанна Крестителя, вся жизнь которого была посвящена приготовлению человеческих сердец к принятию Христа. Сам Господь сказал о нем, что «из рожденных Ёкенами не восставал больший Иоанна Крестителя» (Мф. 11: 11). Он достиг вершины человеческой святости, совместил в своей жизни служение Крестителя, Предтечи Христова и подвиги пророка и мученика.

Святые в своей совокупности, возглавляемые Богородицей и Предтечей, образуют славу Божию в творении Его, венец человечества.

Почитание святых в Православии создает атмосферу духовной семьи, исполненной глубокой любви и покоя. Оно не может быть отделено от любви ко Христу и Его телу — Церкви.

Почитание жизни и подвигов святых праведников, явивших примеры совершенной веры и высокой христианской добродетели, существует в Церкви с самых первых веков ее истории. Почитание святых выразилось прежде всего в том, что Церковь тщательно сохраняла сведения о жизни и деяниях святых. В почитании святых христиане первых веков следовали указанию святого апостола, заповедовавшего христианам поминать своих наставников, к примеру, святого евангелиста Луки, который описанием благовестнических трудов святых апостолов положил начало повествованиям о жизни святых...

Первыми по времени были записи и сказания о святых мучениках. Первые христиане записывали дни кончины святых мучеников и собирались в эти дни для празднования их памяти. «Замечайте дни, — писал своему клиру святой Киприан Карфагенский, — в которые умирают исповедники Христовы, чтобы мы имели возможность праздновать памяти их вместе с памятью мучеников». В христианской Церкви были специальные писцы, которые вели записи о всем том, что происходило с христианами в темницах и на судилищах. Известно, что святой Климент Римский во время первых гонений на Церковь поставил писцов в разных округах Рима. Эти записи, содержавшие иногда подробные сведения о вопросах судей-мучителей и ответах исповедников христианской веры, известны под названием мученических актов. Среди мученических актов встречаются целые судебные дела, составленные во время суда над мучениками. Это копии с официальных судебных протоколов, которые христиане за дорогую цену приобретали у язычников. Дни кончины мучеников праздновались не только в тех поместных Церквях, к которым они принадлежали, но почти повсеместно, так как христиане каждой поместной Церкви извещали другие Церкви о пострадавших в ней мучениках. Так, Смирнская Церковь, в которой принял мученическую кончину епископ Поликарп, отправила сообщение об этом Филадельфийской Церкви и просила передать свое послание другим Церквям. Описания страданий святых мучеников пользовались большим уважением. Они были читаемы в церковных собраниях вслед за Священным Писанием. Из мученических актов святого Игнатия Богоносца можно заключить, что этот обычай существовал в Церкви уже во II веке. В древнем житии мученика Евстратия указано и время чтения страданий святых — именно на утрени после пения псалмов. К 418 году относится специальное определение Карфагенского собора, постановившего в дни памяти святых мучеников читать в церкви повествования об их страданиях.

В первые три века гонений на христиан Церковь противопоставляла внешней — политической и физической силе язычников силу духовную, нравственную и вышла из борьбы победительницей. В новую эпоху торжества Церкви происходит процесс сбора всех материалов, связанных с памятью мучеников. Евсевий Памфил, епископ Кесарийский (268—340 гг.), собрал жития мучеников Палестинских, пострадавших при императоре Диоклитиане. Затем

он составил сборник — «Собрание древних мученичеств», в котором использовал материалы мученических актов, переданных ему по распоряжению Константина Великого из всех судебных учреждений Греко-Римской империи. Труд Евсевия Памфила по мере распространения и дополнения последующими собирателями и составителями житий святых потерял свой первоначальный вид и имя своего составителя. Кроме Евсевия, известен другой древний агиограф — святой Маруфа, епископ Месопотамский, описавший страдания персидских мучеников.

Совершая празднование памяти святых, Церковь почитала их святые останки. В римских катакомбах на гробницах мучеников совершалась Божественная литургия. В ознаменование этой древней традиции Православная Церковь допускает совершение литургии только на антиминсе, представляющем собой обычно шелковое полотно с изображением лежащего во гробе Христа Спасителя и с вшитой в это полотно частицей от святых останков прославленного Церковью святого — мученика, преподобного или святого.

Кроме мучеников, в Церкви Христовой воссияли великие подвижники, прославившиеся благовестническими и пастырскими трудами, учением, монашескими подвигами и чудесами, то есть вообще святостью жизни. Так же как и страдания мучеников, жития святых угодников Божиих не были оставлены в забвении. Они тщательно и подробно описывались. Так возник новый раздел христианской агиографии — патерики древних отцов и подвижников. В X—XI веках по воле Константинопольского Императора Василия II был составлен полный Месяцеслов — сборник, включивший мученические акты и сведения о жизни и подвигах святых. В трудах по переработке древних житий особым изяществом слога прославился Симеон Метафраст, причисленный в греческой Церкви к лику святых. Старинную, тяжелую и трудно понимаемую речь Симеон заменил современным ему чистым и понятным слогом. Он переработал около пятисот древних житий, составил около ста двадцати новых жизнеописаний святых, присоединив к ним похвальные и поучительные слова на Господские и Богородичные праздники, а также на праздники некоторых святых, избранные им из творений великих отцов и учителей Церкви. В России большая заслуга в области агиографии принадлежит святому Макарию, Митрополиту Московскому, главным деянием которого были Великие Минеи-Четьи (XVI век), и святителю Димитрию Ростов-

скому, составившему Жития святых на все двенадцать месяцев года. В начале XX века Жития святых святителя Димитрия Ростовского были переведены на русский язык.

### 3. ПОЧИТАНИЕ КРЕСТА, ИКОН И МОЩЕЙ

Понятие о почитании. Самой распространенной формой Почитания, встречаемой в Библии, является поклонение. В Новом Завете мы читаем, как один из десяти прокаженных, увидев, что он исцелен, возвратился к Иисусу и пал перед Ним ниц, воздавая Ему хвалу. Исцеленный слепорожденный, встретив Христа, сказал Ему: «Верую, Господи» и поклонился Ему. Святые жены-мироносицы, встретив Воскресшего Христа, в радости и трепете «ухватились за ноги Его и поклонились Ему» (Мф. 28: 9).

Пережить встречу с Богом — явление в высшей степени исключительное. Но ощущать присутствие Бога, открывать для себя Его благодатные действия, вполне сознавая при этом свое ничтожество и греховность, свое недостойнство и убожество, свойственно каждому человеку. Присутствие и слава Бога открываются во всей вселенной (Рим. 1: 20), но в своей благодатной полноте они открываются в жизни Церкви. Духовная атмосфера и внешняя обстановка богослужения вызывает благоговейное и трепетное почитание Бога за Его милости, ниспосланные Им в жизни мира или в личной судьбе отдельного человека, часто по молитвам и предстательству Пресвятой Богородицы, Бесплотных Небесных Сил и святых. Благоговение, умиление, благодарность и хвала захватывают все существо человека, все силы его души. Охваченный присутствием Бога и величием совершенного Им благодеяния, человек признает владычество над всей тварью дивного во святых Своих Бога. Весь мир не может вместить славу Божию, тем не менее, святой храм есть место присутствия Божия. В храме Божиим человек открыт благодати.

Помимо святых таинств, приобщение человека к Источнику благодати и освящения осуществляется через Святой крест, святые иконы и святые нетленные останки святых. Отношение человека к святыне выражается через ее почитание. Богу угодно почитание, исходящее от сердца человека, от искренности его чувств. Святая Церковь установила определенные формы внешнего выражения почитания. Сюда относятся: осенение себя перед святыней крестным знаменем, падение ниц (земной поклон), целование свя-